

## Companies

## 湖北上市公司爆发“重组潮”

□本报记者 王宏斌

湖北上市公司集中爆发“重组潮”。据初步统计,2006年,湖北省完成重组和进入重组阶段的上市公司达到13家,另外,有初步重组意向,但未进入实质阶段的公司约有4家。分析人士指出,此状况表明湖北证券市场正进入调整期。

这些重组案例以股权重组和资产重组为主。其中股权重组,即实际控制人发生变化的主要包括:天胜轴承集团收购襄阳轴承,北京华普产业集团入主武昌鱼,瑞士HOLCHIN B.V.控股华新水泥,中国长江航运(集团)总公司协议收购长航凤凰(原中国凤凰),人福科技接手ST道博,以及正在进行之中的湖北宜化入主双环科

技、北京荣丰房地产借壳武汉石油等。

涉及资产重组,即导致公司主业发生变化的主要有:武昌鱼、ST道博、武汉石油分别由原来的农业养殖、宽带网络、石油化工变身为房地产,东方金钰由教育产业改为珠宝翡翠行业,长航凤凰由经营石油化工产品转向干散货航运,凯迪电力卖掉脱硫资产转战绿色能

源领域,并整合与东湖高新的资产,推动后者转型环保产业等。而通过资产重组向相关行业延伸的主要有:新华光新增光伏产业、武汉塑料注入神龙塑胶等。

另据记者初步了解,还有大约4家ST公司正在积极寻求债务重组,不过由于困难重重,最终究竟是引进战略投资者,还是直接卖壳尚未明晰。

## 湖北上市公司相关情况一览

代码	名称	总股本(万股)	2005年每股收益(元)	2006年前三季度每股收益(元)
600993	马应龙	5116.97	1.17	1.06
000926	福星科技	26526.65	0.8	0.73
000708	大冶特钢	44940.85	0.179	0.571
600079	人福科技	25939.05	0.253	0.4
600298	安琪酵母	13570.00	0.4596	0.3973
000852	S江钻	30800.00	0.292	0.34
600005	武钢股份	783800.00	0.616	0.334
000760	博盈投资	14014.93	0.14	0.315
600260	凯乐科技	26382.00	0.18	0.314
600879	火箭股份	49138.39	0.5	0.29
000939	凯迪电力	28119.00	0.36	0.28
900933	华新B股	32840.00	0.19	0.27
000668	S武石油	14684.19	0.19	0.27
600801	华新水泥	32840.00	0.19	0.27
000422	湖北宜化	54237.81	0.6156	0.26
600035	楚天高速	93165.25	0.0979	0.1912
200213	中航精机	6000.00	0.189	0.18
000826	合加资源	18149.30	0.155	0.171
600006	东风汽车	200000.00	0.1969	0.1545
000759	武汉中百	33526.70	0.23	0.15
600141	兴发集团	16000.00	0.21	0.15
000665	武汉塑料	17748.86	-1.54	0.12
600976	武汉健民	15339.86	0.26	0.1
000501	鄂武商A	50724.86	0.022	0.096
000966	长源电力	37014.20	-0.1144	0.094
600345	长江通信	19800.00	0.07	0.09
600774	汉商集团	17457.54	0.26	0.086
200553	沙隆达B	29696.16	0.0174	0.0817
000553	沙隆达A	29696.16	0.0174	0.0817
000988	华工科技	29900.00	0.12	0.08
600168	武汉控股	4415.00	0.1	0.08
600566	洪城股份	10630.80	0.08	0.07
600421	国药科技	19560.00	0.1	0.0664
000627	天茂集团	59479.49	0.012	0.065
000821	京山轻机	34523.88	0.07	0.0615
600498	烽火通信	41000.00	0.103	0.061
000883	三环股份	28538.77	0.06	0.049
900956	东贝B股	23500.00	0.0142	0.045
601333	S东湖新	27559.22	0.0142	0.0442
000678	襄阳轴承	30107.98	0.0417	0.041
000785	武汉中商	25122.17	-0.39	0.041
600068	葛洲坝	105160.00	0.089	0.04
600184	新华光	7000.00	0.06	0.04
000952	广济药业	25170.55	0.05	0.04
000615	湖北金环	21167.73	0.0468	0.04
0005020	长航凤凰	67472.23	0.0413	0.0393
200770	武钢B	29700.00	0.08	0.032
000971	湖北迈亚	24310.00	0.0636	0.025
600568	潜江制药	12546.66	-0.35	0.015
600769	祥龙电气	37497.72	0.0186	0.0149
600086	东方金钰	35228.17	0.015	0.0089
600293	三峡新材	34450.26	0.0075	0.0074
600107	S美尔雅	36000.00	0.019	0.0027
600743	SST幸福	31280.00	0.0063	-0.004
600355	精伦电子	24604.46	-0.45	-0.009
600275	武昌鱼	50883.72	0.0092	-0.0764
000707	双环科技	46414.58	0.014	-0.1177
600745	S*ST 天华	12174.49	-1.9618	-0.1465
600885	力拓太阳	15374.38	0.0127	-0.18
600681	SST万鸿	20806.80	-0.1104	-0.1935
600136	*ST道博	10444.40	-0.44	-0.23
000670	S*ST 天发	27220.91	-1.278	-0.25
600703	S*ST 天颐	11951.65	-1.336	-0.37

数据来源:Wind 资讯

## 湖北企业“绝缘”新股发行

今年以来没有一家企业IPO 新股储备也鲜有亮色



湖北“证券大省”的荣耀会不会也随黄鹤而去 资料图

□本报记者 王宏斌

从今年5月证券市场恢复融资功能以来,已有60多家公司完成IPO发行。不过在这些新上市的企业名单中,没有一家来自湖北。不仅如此,该省在新股储备方面也鲜有亮色。在长三角、珠三角、环渤海湾、乃至中西部地区排队发行新股的形势面前,昔日证券大省的处境有些尴尬。

统计资料显示,截至2004年底,也就是证券市场暂停融资功能前,湖北省共有63家上市公司(含2家B股公司),其中A股上市公司占沪深A股公司总数的比例接近5%。就在2004年当年,湖北共有5家公司发行上市,2家公司通过公开增发、配股进行了再融资,筹资金额共计111.39亿元,占当年境内证券市场融资总额的12.8%。在二级市场上,早年“鄂股板块”也屡屡有令人惊喜的表现。

不过,这种兴旺的势头正成为历史。自股市恢复融资功能以来,湖北至今无一家企业发行上市,在证监局备案发行的企业家数为零。湖北

省发改委此前曾组织举办过全流通体制下企业改制上市培训班,共有60多家湖北公司参加了此次培训会议。但根据记者此后初步了解的情况,这些企业中实质推动IPO的寥寥无几。

更有意思的是,往年,投资银行曾频频光顾湖北接洽项目,如今也难得见他们的身影。记者日前还获悉,南方一投行大佬在股改基本收官后,已于近期撤回了其湖北业务项目组,改为转战其他省区。

为什么会出现这种状况,记者采访了部分证券研究、投资银行、政府等各界人士,大家认为原因很多,比如,湖北历史上证券发行高峰期其实正临国企改制高潮,湖北省集中推动了一批企业通过改制走向了证券市场。如今这一因素已大大降低,后续的一批改制企业,包括武汉重型机床厂、武汉造船厂、长动集团、葛化集团、一棉集团等大型企业,由于种种原因离改制上市仍还有一定距离。而湖北民营企业,尤其是高科技企业整体上仍处于初创阶段,要么不够

上市标准,要么缺乏上市动力、缺少融资项目,导致迄今在中小板中仍只有一家湖北企业。

再者,大规模的融资上市也暴露出来了一些企业经营方面的问题。近些年,湖北不少上市公司表现差强人意,个别公司上市不到两年即“变脸”,近3/4的公司丧失了再融资能力,重组频繁发生。这也让一些企业操作发行上市时更加谨慎。

此外,政府部门协调推动不力也是原因之一。据记者观察,今年以来,湖北省相关部门在储备上市资源方面鲜有大的动作,职能部门间缺乏横向的协调和推动。更有政府官员明确地告诉记者,目前“在招商引资和股市融资两者间,一些官员对前者的兴趣更大”。

在今年3月召开的湖北省证券期货工作会议上,湖北提出“十一五”期间在资本市场的融资规模至少要达到400亿元。时间过去快一年,除了一家配股和两家定向增发共融资约15亿元外,湖北再无新的融资动作。400亿元,这一令人振奋的目标能否如期实现,令人担忧。

## 走出传统仓储 迈向现代物流

——中储股份董事长韩铁林谈未来发展

□本报记者 丁昌 罗小军

仓储是一个传统概念,中储要转型做现代物流,但现代物流又是一个什么样的概念,中储股分给出了新的解释。

“中储实际上是物流地产运营性质的企业。”中储股分董事长韩铁林接受记者采访时道出了中储所具有的综合性质,但是,他同时强调,借助综合优势,中储能做更多依托物流优势的业务。

朦胧的“物流地产商”

物流地产商是以地产出租或者出售实现盈利的,前提是拥有足够丰富的物流地产,中储的情形似乎有点特殊。

中储股分不以土地经营为主,但是却拥有大量的土地资源。根据最新的数据测算,中储股分的物流地产总计约480万平米,其中拥有土地使用权的超

过210万平米,其余土地虽然没有使用权,但是却是向大股东长期低价租用的土地,此次定向增发之后,中储将再获得51万平米土地使用权。

该公司新近与普洛斯公司的合作,已有意于物流地产经营。韩铁林向记者透露,由于拥有大量的仓储用地,最终促成公司与普洛斯达成合作意向,今后与普洛斯合作成立的公司将以经营物流地产为主,合资建设的物流中心会根据实际需要出售给普洛斯旗下的基金,然后再由中储反租。

“物流运营商”的扩张

“作为控股型公司,目前中储所作的业务包括物流的全过程:仓储、运输、配送、流通加工、国际货运等等。但是,公司发展的重点是整合资源,加强管理。”韩铁林表示。

韩铁林强调,公司当前具备丰富

的物流资源,并且作为起步并注册于天津的企业,特别是在滨海新区重点发展物流中心的背景下,中储能够开展更多增值服务业务。

中储股份目前主营业务收入的主力是物资销售,尤其是以钢铁销售为主,截至2006年9月,物资销售约占公司主营收入的90.35%。由于近几年的收购兼并,中储已经建立了全国性的仓储和钢材交易市场,这些业务创新提供了条件。韩铁林表示,中储股份有望在科技部的支持下,试点建设物流电子交易平台,届时若能引入基金信贷协助客户完成钢铁现货付款,最终会提升中储股份在钢材进货和销售的定价能力,这可能使中储股份成为国内钢铁销售的大垄断者。

作为起步天津的企业,韩铁林强调,滨海新区的开发开放给公司带来更多的发展机会。中

储股份在滨海新区未来将加大投入。另一方面,作为金融改革与创新的试验田,中储股份也会把握机遇实现物流金融领域的突破。

中储是国内最先推出仓单质押业务的企业,目前中储系统的质押监管业务模式已实现从静态质押到动态质押,从库内质押到库外质押,从仓储单一环节的质押到供应链多环节的质押,实现了物流、商流、信息流、资金流的有机结合。2006年1至10月,仓单质押规模已经超过百亿,较2005年翻了一番。韩铁林表示,未来公司将考虑通过控股一家财务公司或信托公司的方式进行仓单质押业务,这样中储股份将可能享受利差;而让中储仓单成为可转换的凭证,将可能是公司进一步的考虑方向。公司同时还在大力发展期货交割库的期货仓单质押。

## 特变电工签下2亿元产品研制合同

□本报记者 王伟丽

特变电工(600089)12月27日与国家电网公司签订了价值2亿元的特高压产品研制合同。

据了解,国家电网公司1000kV晋东南—南阳—荆门特高压交流试验示范工程是我国第一条特高压示范工程,同时也是国家“十一五”重大科技攻关项目以及国务院振兴重大装备制造企业的领航工程。该工程起于山西长治,经河南南阳,南至湖北荆门,跨越黄河、汉江两大河流,全长约653.8公里,工程静态总投资约为56.88亿元,系统额定电压1000千伏,最高运行电压1100千伏,自然输送

功率500万千瓦,工程开工建设将填补我国百万伏级电压等级的空白。是我国电网发展方式转变的标志性工程,是世界输变电技术创新的前沿标志性工程。

特变电工相关负责人介绍,特变电工是所有参与特高压研制攻关计划中唯一一家双项承接1000kV变压器和电抗器研制任务的企业,此次签约,标志着特变电工已掌握了世界输变电产品最前沿的技术,其产品研制能力已引领了全球输变电技术的发展方向。